

2006 年新論壇 父母開心指數調查結果

2006 年 6 月 15 日

引言

新論壇於本年 5 月 4 至 15 日及 6 月 1 至 12 日，利用音頻電話系統，成功訪問了 476 名 18 至 65 歲，有子女就讀全日制學校的父母，了解他們對政治、經濟、家庭及子女等 12 個項目，以及整體而言的開心程度。

調查結果

調查以 1 分爲「最不開心」，3 分爲「普通」，5 分爲「最開心」。結果發現，受訪父母整體的開心指數較去年有輕微的下跌，父親開心指數的跌幅較母親大。各分項的開心指數，大部份均較去年下跌。父母各項開心指數表列如下：

數據列表

父母各項目的開心指數				
項目	父親		母親	
	2005	2006	2005	2006
政治				
特區政府管治質素	2.53	2.80	2.68	2.83
立法會議員的表現	2.48	2.26	2.49	2.59
中央政府與特區的關係	2.93	2.95	2.96	2.89
政制發展步伐	2.61	2.51	2.66	2.71
經濟				
整體經濟氣氛	2.73	2.78	2.65	2.79
物業市場情況	2.65	2.59	2.58	2.68
個人就業前景	2.70	2.52	2.52	2.71
家庭經濟狀況	2.77	2.69	2.75	2.82
家庭及子女				
現在的教育政策	2.37	2.40	2.35	2.40
子女的學業成績	3.08	3.00	3.07	2.98
與子女的關係	3.57	3.39	3.53	3.39
與其他家人的關係	3.41	3.44	3.42	3.34
整體而言，你覺得自己 有幾開心？	3.17	3.04	3.21	3.09

父母平均開心指數比較			
項目	2004	2005	2006
1. 與子女的關係	3.67	3.55	3.39 (↓0.16)
2. 與其他家人的關係	3.51	3.42	3.38 (↓0.04)
3. 子女的學業成績	3.11	3.08	2.99 (↓0.09)
4. 中央政府與特區的關係	2.65	2.95	2.91 (↓0.04)
5. 特區政府管治質素	2.40	2.61	2.82 (↑0.21)
6. 整體經濟氣氛	2.57	2.68	2.79 (↑0.11)
7. 家庭經濟狀況	2.75	2.76	2.77 (↑0.01)
8. 物業市場情況	2.63	2.61	2.64 (↑0.03)
9. 個人就業前景	2.63	2.59	2.64 (↑0.05)
10. 政制發展步伐	2.46	2.64	2.63 (↓0.01)
11. 立法會議員的表現	----	2.48	2.46 (↓0.02)
12. 現在的教育政策	2.36	2.36	2.40 (↑0.04)
整體開心程度	3.20	3.19	3.07 (↓0.12)

* 2006 年的開心指數在 5 月 4 至 15 日及 6 月 1 至 12 日進行，成功訪問了 476 名有子女就讀全日制學校的父母，當中男佔 189 人(39.7%)，女佔 287 人(60.3%)

註一：2005 年的開心指數在 5 月 19 日至 6 月 2 日進行，成功訪問了 716 名 21 至 65 歲有子女就讀的父母，男佔 301 人(42%)；女佔 415 人(58%)

註二：2004 年的開心指數在 7 月 12 至 16 日進行，成功訪問了 739 名 21 至 65 歲有子女的父母，男佔 332 人(44.9%)；女佔 407 人(55.1%)。

結果分析

父母整體開心程度下跌

- 父母的整體開心程度較去年低，由去年的 3.19 分下跌至今年的 3.07 分。個別而言，父親整體的開心程度由 3.17 分跌至 3.04 分；母親的整體開心程度則由 3.21 分下跌至 3.09 分。

家人關係是開心泉源 教育政策最惹不滿

- 調查發現家人和子女關係仍是父母的快樂泉源。「與子女的關係」是令父母最感開心的項目，達 3.39 分，其次是「與其他家人的關係」3.38 分，但兩項指數均比去年下跌。
- 去年排第三的「子女的學業成績」，雖然排名不變，但跌幅較為明顯，下跌至 2.99 分，低於 3 分的平均水平。結果反映父母不滿子女學業成績的同時，



也影響了和子女的關係，導致指數下跌。

- 教育政策仍是最令父母不開心的項目，只有 2.40 分，但不滿程度比去年略為改善，其餘令父母不開心的項目依次為立法會議員的表現（2.46 分），政制發展步伐（2.63 分）、物業市場情況（2.64 分）及個人就業前景（2.64 分）。

父親較母親不開心

- 父親在多項與經濟和政治有關的指數都較母親為低。除了整體經濟狀況，父親對各項有關經濟的開心指數較去年全面下跌，而母親則全面上升。若父親和母親比較，「個人就業前景」相差較大，兩者相差 0.19 分，
- 在與政治有關的項目上，父母親亦出現明顯的差異。立法會議員的表現和政制發展步伐，父親的指數分別較母親的低 0.33 分及 0.20 分。

政府管治質素上升明顯

- 雖然父母的開心指數下跌，但在特區政府的管治質素、家庭經濟狀況、物業市場情況、整體經濟氣氛和個人就業前景五方面都比去年略有上升。當中以政府管治質素的上升比較明顯，由 2.61 分升至 2.82 分，但仍低於 3 分的普通水平。

總結

推動五天工作 設家庭政策委員會 助父母享天倫樂

調查發現雖然父母的經濟信心略為增強，但多項與家庭關係的指數均轉差，這很可能反映家庭的經濟改善並未帶來更多的家庭歡樂，甚至可能由於父母的工作機會增加，導致與子女一起的時間減少，令家庭關係轉差。故此，新論壇向特區政府建議：

- 應採取積極措施，推動具備條件的私人及公營機構實行五天工作，增加父母與子女的相聚時間。
- 制訂一套以家庭為本的社會服務政策，成立高層次的家庭政策委員會，審視各項政策對家庭的影響，研究如何推行全面而長遠的家庭政策。

勿忽視父親壓力 家庭多為父親加油

調查發現父親整體的指數比母親為低。這可能反映父親承擔著較多的經濟責任，而社會傳統的觀念也驅使男士少講自己的感受，他們未能像女士們般，對朋友、伴侶或子女訴說心聲。以使男性容易抑壓個人情緒，令負面情緒累積。故此，我們建議政府多作有關的宣傳，並加強男性的輔導服務。而做子女的，也要學會體諒父親，主動跟父親溝通，令家庭成為父親的「精神加油站」。在即將來臨的父親節，新論壇麗港城社區服務處亦辦舉了派盆栽活動，鼓勵子女為父親加油。